



**ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ
ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
ПО ПРИМОРСКОМУ КРАЮ
(ГУФСИН РОССИИ ПО ПРИМОРСКОМУ КРАЮ)**

Арсенальная ул., 15, г. Владивосток, 690105

тел. 8(423) 230-53-57

факс 8(423)230-54-91

gufsin25@yandex.ru

07.03.2017

исх-25/ГО/3/4-3095
03.2017 № 25/ГО/3/4-

На №

Председателю комитета по
региональной политике и
законности
Законодательного собрания
Приморского края

Д.А. Текиеву

ул. Светланская, 22
г. Владивосток, 690110

О направлении информации

Уважаемый Джамбулат Абдулхалимович!

Направляем информацию и предложения в проект решения по вопросу «Об организации деятельности ГУФСИН России по Приморскому краю по ресоциализации и социальной реабилитации лиц, употребляющих наркотические и психотропные вещества и прекурсоры».

Приложение: на 8 л. в 1 экз.

Временно исполняющий
обязанности заместителя начальника

С уважением,

М.А. Шебалёв

Информация
об организации деятельности ГУФСИН России по Приморскому краю
по ресоциализации и социальной реабилитации лиц, употреблявших
наркотические и психотропные вещества и прекурсоры

В учреждениях ГУФСИН России по Приморскому краю содержится 976 осужденных употреблявших наркотические и психотропные вещества, все они состоят на медицинском учете в ФКУЗ МСЧ-25 ФСИН России, помимо этого с целью профилактики правонарушений и преступлений, в соответствии с требованием приказа МЮ РФ от 20.05.2013 № 72, 176 осужденных дополнительно поставлены на профилактический учет.

Работа, проводимая исправительными учреждениями ресоциализации и социальной реабилитации лиц, является комплексной и к ней привлекаются помимо сотрудников учреждений, представители общественных и религиозных организаций, общественных формирований созданных при учреждении и др.

В учреждении с целью ресоциализации осужденных, употребляющих наркотические и психотропные вещества и прекурсоры, проводится комплекс правовых, социально-экономических, организационных и других мер по трудовому и бытовому устройству осужденных, повышению их профессионального и образовательного уровня, восстановлению социально-полезных связей, жилищных и гражданских прав, пенсионного и иных видов обеспечения. В связи с тем, что наркомания оказывает значительное влияние на психологию самой личности осужденного, это учитывается при проведении социальной, воспитательной и психологической работы с осужденными, так как в данном случае эмоциональная неустойчивость и дефект волевой сферы сочетаются с нарушением социальной адаптации и низким образовательно-культурным уровнем.

Работа по ресоциализации осужденных проводится с момента их поступления в учреждение. На основе проведенной социальной диагностики составляется карта социальной диагностики, по результатам которой разрабатывается план индивидуальной работы и проводятся мероприятия в решении выявленных социальных проблем осужденных. В первую очередь предпринимаются меры по оформлению утраченных документов (СНИЛС, полис, обязательного медицинского страхования, пенсионного удостоверения), восстановление выплаты пенсий и социальных пособий, восстановление утраченных социально-полезных связей, получение образования и профессии, решаются вопросы осужденных из категории сирот и оставленных без попечения родителей, в отношении которых не решен вопрос обеспечения жильем. Не позднее 6 месяцев до окончания срока наказания, с осужденными проводится работа по подготовке к освобождению, выясняются жизненные планы после освобождения, при необходимости решаются вопросы трудового и бытового устройства после освобождения.

Проводятся занятия «Школа подготовки к освобождению» В проведении занятий задействованы сотрудники всех отделов и служб.

К воспитательной работе привлекаются члены советов воспитателей отрядов, в которых состоят наиболее подготовленные сотрудники, в том числе начальствующий состав, вольнонаемные сотрудники, директора вечерних сменных школ, профессиональных училищ, настоятели храмов, представители Русской православной Церкви, члены ОНК, представители родительских комитетов, специалисты отделения медицинской реабилитации краевого наркологического диспансера «Вита».

В рамках лекционной пропаганды сотрудниками учреждений ГУФСИН России по Приморскому краю лекции «О вреде употребления алкоголя и наркотиков», «Об уголовной ответственности за преступления в сфере незаконного оборота наркотиков», «Жизнь без наркотиков после освобождения», «Стоп наркотикам».

На стендах наглядной агитации в общежитиях отрядов размещена соответствующая визуальная информация демотивирующего характера с указанием телефонного номера горячей линии помощи наркозависимым. Осужденные учувствуют в мероприятие, посвященные Международному дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков (26 июня).

В связи с тем, что наркомания оказывает значительное влияние на психологию самой личности осужденного, это учитывается при составлении программ для проведения психологической работы с осужденными, употреблявшими наркотические и психотропные вещества.

Сотрудники психологических лабораторий ГУФСИН России по Приморскому краю в своей работе с наркозависимыми, содержащимися в исправительных учреждениях, используют программу «Психокоррекция мотивационно-смысловой сферы наркозависимых осужденных», разработанную А.А. Жарких (Рязань 2012 г.), и программу «Я выбираю жизнь!», разработанную в 2014 году психологами ГУФСИН России по Приморскому краю совместно с сотрудниками Краевого наркологического диспансера г. Владивостока и занявшую 2 место во Всероссийском конкурсе ФСИН.

Работа психологов учреждений направлена на психокоррекцию личности и установку правильных жизненных ориентиров.

Психологами учреждений проводится подготовка платформы для изменения личности - ориентация и мотивация осужденных на обновление всей своей жизни.

Психокоррекционная работа с осужденными, состоящими на профилактическом учёте, склонными к употреблению наркотических и алкогольных веществ включает в себя:

- Формирование мотивации на избавление от психологической зависимости;
- Диагностика и психотерапевтическая нейтрализация психологических причинных комплексов лежащих в основе зависимости;

- Психотерапевтическая работа, направленная на осознание пациентами собственных интропсихических образований (конфликтов, установок, тенденций, защитных механизмов, стереотипов восприятия, поведения и др. значимых феноменов);
- Работа по выработке новых когнитивных, перцептивных и поведенческих схем;
- Формирование целей в жизни, разработка путей их достижения, неспецифические подходы направленные на повышение общей нервно-психической устойчивости: медитативные практики, обучение приемам саморегуляции, релаксации, отслеживание динамики собственных мыслей и эмоций;
- Повышение общего уровня компетентности: лекционные беседы по медицинским, психологическим, социальным и духовным аспектам химической зависимости;

Все эти мероприятия осуществляются, как в групповой, так и индивидуальной форме на усмотрение психолога.

Анализ и изменение основных особенностей восприятия, реакций, отношений, поведения, мировоззрения. На этом этапе происходят основные изменения в системе ценностей осужденных, страдающих химической зависимостью, которые на следующем этапе будут закрепляться, детализироваться.

Сотрудниками оперативного отдела проводятся индивидуальные беседы по выявлению лиц, негативно влияющих на данную категорию осужденных.

По кабельному телевидению транслируются видеofilмы, видеоролики пропагандирующие здоровый образ жизни без наркотиков, сотрудниками медицинской части, воспитательного отдела проводятся лекции по сохранению здоровья и пагубности употребления наркотически и психотропных веществ на темы: «Как бороться с зависимостью»: «Что такое наркомания?»; «Помоги себе сама».

Общественная организация «Освобождение», ежемесячно проводит: цикл лекций направленных на разъяснение пагубности влияния наркотиков на личность, такие как: «Жизнь без наркотиков после освобождения»; «Стоп наркогикам», «Свобода от наркотиков», «Мир без наркотиков»;

транслируют познавательные фильмы, рассказывающие о деградации личности под воздействием наркотиков.

Представители родительских комитетов Центров исправления осужденных, включают в повестку дня вопросы оказания помощи осужденным в восстановлении родственных связей и трудоустройстве после освобождения.

Для обеспечения полезной занятости и социальной адаптации вышеуказанная категория осужденных привлекается к оплачиваемому труду на промышленных объектах учреждений, а также работам по благоустройству территории колонии.

В целях укрепления здоровья и приобщения к здоровому образу жизни ранее наркозависимых осужденных по выходным и праздничным дням проводятся спортивно- массовые мероприятия, в том числе с привлечением приглашенных спортивных команд.

В течение 2016 года одним из наиболее приоритетных направлений деятельности оперативных подразделений ГУФСИН России по Приморскому краю являлось взаимодействие с УМВД России по Приморскому краю в выявлении, предупреждении и раскрытии преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств.

Работа по осуществлению взаимодействия с территориальными правоохранительными органами ведется в соответствии с требованиями приказа Минюста России от 02.06.2014 № 039/012 «О мерах по совершенствованию взаимодействия оперативных подразделений территориальных органов МВД России на региональном уровне и оперативных подразделений ФСИН России по субъектам Российской Федерации».

В ГУФСИН России по Приморскому краю был утвержден график совместных мероприятий руководителей оперативных подразделений правоохранительных органов Приморского края. В соответствии с данным графиком на базе следственных изоляторов и исправительных учреждений проводились рабочие встречи, на которых определялись конкретные мероприятия по реализации имеющейся информации в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотических средств.

Основными способами доставки наркотических веществ в исправительные учреждения являются: перебросы через основное ограждение, передача в посылках – наркотические вещества прячутся ухищренным способом в продуктах питания и вещах, пронос в комнаты длительного свидания родственниками осужденных, провоз на режимную территорию автотранспортом, при посредничестве осужденных, которым предоставлено право передвижения без конвоя и отбывающих наказания на участках колоний-поселений; пронос на режимную территорию сотрудниками исправительных учреждений.

Основными мерами по пресечению поступления наркотических веществ в исправительные учреждения являются: воспитательная работа с личным составом исправительных учреждений и осужденными; работа по выявлению каналов, способов и приемов поступления наркотических веществ, получение информации от подсобного аппарата, выявление и постановка на учет лиц, склонных к употреблению наркотических веществ; проведение обысковых мероприятий в жилых и не жилых помещениях на территории учреждений, личных вещей осужденных и их спальных мест; обмен информацией и проведение совместных разработок с правоохранительными органами по выявлению и привлечению к ответственности лиц, занимающихся сбытом, хранением и употреблением наркотических веществ.

В течение отчетного периода в исправительных учреждениях Приморского края из незаконного оборота изъято 1286,760 грамм наркотических веществ из них:

- опийной группы – 5 грамм;
- каннабисной группы – 1268 грамма;
- синтетических наркотических средств – 3 грамма.

Наркотические вещества изъяты:

- на путях доставки – 1214,879 грамм;
- в жилой зоне учреждения – 71,881 грамм;

По указанным фактам оперативными отделами проведены проверки, материалы которых были направлены в территориальные правоохранительные органы.

В результате правоохранительными органами возбуждено 59 уголовных дел по признакам преступлений связанных с незаконным оборотом наркотиков.

В результате мероприятий, проведенных совместно с территориальными органами внутренних дел, в отчетном периоде 2016 года из незаконного оборота на территории Приморского края, изъято – 20820,94 грамм наркотических средств, из них.

По учетам ФКУ УИИ ГУФСИН России по Приморскому краю за 12 месяцев 2016 года прошло 17634 подучетных всех категорий из них 3504 осужденных в сфере незаконного оборота наркотиков (НОН). На сегодняшний день состоит на учете 2234 осужденных в сфере НОН.

В целях осуществления контроля за лицами, осужденными за преступления в сфере незаконного оборота наркотических веществ, ФКУ УИИ ГУФСИН России по Приморскому краю и УФСКН России по Приморскому краю 25.12.2015 был утвержден комплексный план мероприятий, направленный на обеспечение взаимодействия и сотрудничества в сфере профилактики и предупреждения наркомании в 2016 году среди осужденных к наказаниям и мерам уголовно-правового характера без изоляции от общества.

В рамках взаимодействия с УФСКН России по Приморскому краю УИИ, при постановке на учет и снятии с учета лиц осужденных за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, информировали УФСКН до упразднения указанной службы. В настоящее время сформировано управление по контролю за оборотом наркотиков УМВД России по Приморскому краю и в рамках утвержденного 19.12.2016 комплексного плана взаимодействия органов внутренних дел и уголовно-исполнительной инспекции Приморского края по предотвращению правонарушений и повторных преступлений со стороны лиц, осужденных наказаниям и мерам уголовно-правового характера без изоляции от общества на 1 полугодие 2017 года, организована совместная работы.

В 2016 году сотрудники наркоконтроля по мере необходимости и в пределах своей компетенции оказывали содействие в проведении профилактических мероприятий, в отношении осужденных склонных к употреблению наркотических средств. УФСКН России по Приморскому краю предоставляло сведения в уголовно-исполнительную инспекцию об административных правонарушениях в сфере оборота наркотиков, совершенных осужденными к наказаниям и мерам уголовно-правового характера без изоляции от общества. В случаях выявления фактов употребления наркотических средств без назначения врача составлялись протоколы об административных правонарушениях. В настоящее время данная работа продолжена и проводится сотрудниками ОМВД в том же объеме. В 2016 году было составлено 76 административных протоколов по ст. 6.9 КоАП РФ в отношении осужденных в сфере НОН (в 2017 году - 12), направлено 56 материалов в суд для решения вопроса о возложении на подучетных дополнительных обязанностей (в 2017 году 9), 33 материала о продлении испытательного срока (в 2017 году 2), 6 об отмене условного осуждения (в 2017 году 1).

С целью проверки по месту жительства подучётных лиц, склонных к употреблению наркотических средств и психоактивных веществ, либо осужденных за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков в течение 12 месяцев 2016 года филиалами ФКУ УИИ проведено 276 рейдовых мероприятий (в 2017 году 48), в ходе которых были осуществлены проверки 1571 подучетных указанных категорий (в 2017 году 459). В ходе рейдов с осужденными проводились профилактические и воспитательные беседы, устанавливался образ жизни и особенности поведения. Сотрудниками УИИ за 12 месяцев 2016 года вынесено 50 предупреждений об отмене условного осуждения, в отношении осужденных в сфере НОН (в 2017 году 8), в суд направлено по вынесенным предупреждениям, а также по характеризующим материалам на продление испытательного срока 64 материала (в 2017 году 10), на вменение дополнительных обязанностей 63 материала (в 2017 году 7) и 5 материалов на отмену условного осуждения и исполнения наказания назначенного приговором суда (в 2017 году 2).

Также с целью профилактики совершения подучетными повторных преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков сотрудниками УФСКН России по Приморскому краю на постоянной основе, совместно с сотрудниками ФКУ УИИ проводятся профилактические беседы и лекции с осужденными. За 12 месяцев 2016 проведено 411 мероприятий, за 2 месяца 2017 года - 85.

Взаимодействие между филиалами УИИ и службами органов внутренних дел осуществляется на основе регламента взаимодействия ФСИН России и МВД России по предупреждению совершения лицами, состоящими на учете уголовно-исполнительных инспекций, преступлений и других правонарушений, утвержденного Приказом МЮ РФ МВД РФ от 04.10.2012 № 190/912, соглашения «О взаимодействии ГУФСИН России по Приморскому краю и УМВД РФ по Приморскому краю по предупреждению совершения

лицами, состоящими на учете филиалов ФКУ УИИ ГУФСИН России по Приморскому краю, преступлений и других правонарушений от 07.05.2014 № 35, и комплексных планов взаимодействия органов внутренних дел и уголовно-исполнительной инспекции Приморского края по предотвращению правонарушений и повторных преступлений со стороны лиц, осужденных к наказаниям и мерам уголовно-правового характера без изоляции от обществ, которые определяют порядок взаимодействия указанных ведомств в работе по предотвращению правонарушений и преступлений со стороны осужденных без изоляции от общества.

Ежеквартально проводятся проверки осужденных за совершение преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков и допускающие немедицинское потребление наркотических средств по месту жительства и по месту работы личным составом филиалов совместно с сотрудниками органов внутренних дел.

С целью организации должного взаимодействия и сотрудничества с медицинскими организациями, подведомственными департаменту здравоохранения Приморского края, издан совместный приказ от 10.06.2014/15.07.2014 № 495-о/547 «Об организации взаимодействия департамента здравоохранения Приморского края и ФКУ УИИ ГУФСИН России по Приморскому краю по организации обязательного (альтернативного) лечения больных наркологическими заболеваниями по решению суда», который координирует взаимодействие наркологической службы департамента здравоохранения и ФКУ УИИ по организации работы с осужденными, которым решением суда назначено обязательное лечение от наркологических заболеваний.

В рамках данного соглашения, при поступлении на исполнение копии приговоров в отношении осужденных за преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств, филиалы направляют запросы в краевой наркологический диспансер, с целью установить факт наличия наркотической зависимости. Осужденным, которым судом возложена обязанность: «пройти курс лечения...» или «обратиться за консультацией к врачу наркологу и при необходимости пройти курс лечения», выдается направление в ПКНД. Также при явке на регистрацию и при проверках по месту жительства с указанной категорией осужденных проводится индивидуальная воспитательная и профилактическая работа, направленная на формирование установки прохождения лечения и реабилитации от наркотической зависимости.

Кроме того, в целях формирования у лиц, осужденных за преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, правопослушного поведения проводятся лекции и агитационные мероприятия. На информационных стендах филиалов размещена информация об организациях, оказывающих бесплатную помощь наркозависимым лицам. С осужденными проводят работу психологи группы психологического обеспечения ФКУ УИИ ГУФСИН России по Приморскому краю, по результатам проводимых обследований даются рекомендации сотрудникам филиалов для дальнейшей работы с подучетными.

Благодаря организованной и проведенной работе по взаимодействию и сотрудничеству между ФКУ УИИ ГУФСИН России по Приморскому краю и УНК УМВД России по Приморскому краю в отношении осужденных в сфере незаконного оборота наркотиков уровень повторной преступности составил 0,5% (17 осужденных) от числа прошедших по учетам. В 2017 году повторные преступления указанной категорией подучетных не допущены.

Врио заместителя начальника
подполковник внутренней службы



М.А. Шебалёв